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A földteherrendezés 
kérdéséhez

Ívta ; filéz Czeglcdy Béla 
mczögazd. kamarai igazgató.

Az ingatlan vagyon értékének 
csökkenése folytán szükséges? ■ 
vá14 ‘öldtelierrendezés és az ag 
rárproduktumok árának csökke­
nése következtében elodázhatatlan 
kamat-csökkentése a gazdaadóssá 
goknak olyan kérdések, amelyek 
ma minden más egyebet megelő­
zően a közérdeklődés előterében 
állanak < melyeknek megnyugta­
tó mórion történő rendezéséhez 
esőn ka Hazánk lakossága legna­
gyobb részének életérdekei fűződ­
nek.

E kérdések komplexumából ki­
ragadva egy részletet, e helyen 
arra akarok rámutatni, hogy mi­
lyen mértékben fontos itt a leg­
sürgősebben eselekvés.

A külföldi eredetű törlosztéses 
gazdakök-sömik nagy részének an­
nuitása július hó 1-évc'i válik ese­
dékessé. A gnzdam lósok nagy ré­
sze már az ezt megelőzően esedé­
kessé vált annuitásokat sem tudta 
pontosan fizetni s most, amikor 
anmiitásl-eli hátralékukat és folyó 
annuitásukat jiddis hó 1-ével fi­
zol ni képesek nem lesznek, — hi­
szen cséplés előtt miből s honnan 
szerezhet a gazda erre fedezetet 
— ha nem történik még c hónap 
folyamán intézkedés, ágy nagyon 
koimven b< kóvetkőzhetik az. hogy 
az új termésnek a hitelezők által 
történő zárdlása, illetve ezen eljá­
rásnak költségei, még súlyosabbá, 
még elviselhetetlenebbé és még 
neheze bkon rondezhotövé fogják 
termi az amúgy is nem könnyű 
feladatot jelentő tehorrendezésy 
nek kérdését.

Mindent megelőzően azt várják 
ezért a gazdaadósok, hogy az ide­
vonatkozó rendelkezések hiányá­
ban a hitelezők által bizonyára 
folyamatba tenni szándékolt biz­
tosítási eljárások súlyos költsé­
geiről mentesíttessenek s már jú­
nius hó folyamán történjék meg­
felelő intézkedés annak a nyugal­
mi-állapotnak megteremtése érde­
kében, amelynek ideje alatt az 
adósra és hitelezőre egyaránt ká'- 
ms hatású költséges eljárások fo­
ganatosítása nélkül megtörténhet­
nek azok a generális rendelkezé­
sek, amelyek a tőketartozásokat 
az ingatlanvagyon mai devalváló­
dott értékével arányba hozni, a 
kamatszolgáltatást pedig a föld­
nek mai jövedelmezőségéhez ará­
nyosítani lesznek hívatottak.

Számtalan gazda egzisztenciá­
nak megmentése a vidéki hitelhá­
lózatunknak az 'összeroppanástól 
megóvása csak ilyként biztosítha­
tó. Ezért kell, hogy ez az intézke­
dés minden mást megelőzően a 
legsürgősebben megtétessék.

Ezt várja ma az agrárlakosság, 
ezt reméli az egész nemzet!

Három hónapon kérésziül nem lehet 
pert indítani, végrehajtást és zárlatot 

foganatosítani a gazdák ellen
Károlyi Gyula gróf miniszter­

elnök részletes tájékoztatót adott 
az egységes pártban a legsürgő­
sebben végrehajtandó kormány­
intézkedésekről. többek között a 
következüket mondotta :

A mezőgazdaság >t terhelő tar­
tozások kérdésében a pénzügymi,- 
niszter szakértekezlofet tartott,— 
ezeket a kérdéseket még ebben a 
hónapban kiadandó rendeletben 
szabályozni fogják, mivel egyé- ' 
nenkénti elbírálás csak a végleges 
rendezés során lehetséges, a mos­
tani rendeletben az átmeneti idő­
je szükséges általános intézked'- 
sek;(31 lesz szú. Ezeknek az intéz­
kedéseknek az a lényege, hogy

1922 július 1-től október 31-ig a. 
mezőgazdasági erdő-, szőlő- és 
kertgazdaság céljaira szolgáló in­
gatlanok tulajdonosai el'len bizo­
nyos terhelési határon belül a tar­
tozásokért pert indítani, végrehaj 
fást. zárlatot foganatosítani nem 
lehet. A folyamatba tett pereket 
szüneteltetni kell s kitűzött-árve­
rések tárgyalását pedig fel kell 
függeszteni. Ez aló! az általános 
szabály alól ki kell venni egyes 

1 olyan tartozásokat, amelyeknek 
kivételét közérdek kívánja, így a. 
folyó évi terméselőlegeket, a zöld 
hiteleket, a folyó évi adókat és 
egyéb közterheket, a munkahévkö- 
vt teleseket, a szolgálati viszony­
ból és tartási kötelezettségből szár

mazó követeléseket, a kedvez­
ménybe részesítettek, a rendelet 
hatálya alatt lejáró annuitásokra 
és kamatokra, a rendeletben meg­
állapítandó mérvű részleteket tar­
toznak fizetni és természetesen 
köteles lesz a szükséges megújítá­
si váltókat kiadni. A rendelet le­
hetővé fogja tenni a földteherren- 
dezési eljárásba való bevonásra 
irányuló újabb jelentkezéskot. A 
rendelet intézkedést fog tartnj- 
mnzni az adóst terhelő eljárás1 
költségek hatékony csökkentése 
érdekében is.

Majd a kamatmérséklés sürgős 
keresztül vitelét ígérte meg a mi- 
niszterelnök.

A Tiszántúli Gazdakamara a gazdatartozásoknak 
a mostani értékzuhanásához mért 

arányosítását kívánja
Báró Vay László főispán állásfoglalása a devalorizáció mellett

A Kamara kedden délután Deb­
recenben tartotta meg választmá­
nyi gyűlését, míg szerdán délelőtt 
zajlott le jubileumi közgyűlése, 
amelyet 10 éves fennállása emlé­
kezetére rendezett. A gyűléseiken 
a magyar mezőgazdaság és az ag- 
rártársadadalom súivos nroblé- 
niáit ós égetően sürgős kérdései­
nek megvitatását ölelte fel tárgy- 
sorozatában.

hr.Eo?/ Miklós főispán, kamarai 
elnök, rendkívül érdekes és jelen- : 
tőségteljes megnyitójában foglal­
kozott az aktuális gazdasági prob­
lémákról. Rámutatott arra, hogy 
mezőgazdasági termés feleslegein­
ket a mai vámhatárok fenntartása 
mellett nem tudjuk biztosítani. A 
Tardeu terv nem felel meg a ma­
gyar mezőgazdaság érdekeinek, 
mert egy nagy mezőgazdaság1 
felesleggel rendelkező területet, 
egy sokkal kisebb felvevő képes­
ségű ipari területtel kíván összeg 
kapcsolni.

A magyar-olasz-osztrák vámkö- 
zössógnek szükségességét hangoz­
tatta. Beszéde további részén 
utalt arra, hogy olyan intézkedé­
sekre van szükség, amelyek segít­
ségével a termelés folytonosságát 
biztosítani lehet. Sürgős intézke­
déseket kell tenni, különösen most

az aratás előestéjén, nehogy a 
gazda kénytelen legyen nyomott 
arakon elpocsékolni termését. Az 
újbúza fői g a lomhához a tál a előtt 
egy nyugalmi időt kell teremteni, 
hogy a gazdákat ne szorítsák 
olyan kötelezettségek teljesítésére, 
amelyre wa képtelenek.

Az elnöki megnyitó után vitéz 
Czeglédy Béla igazgató számolt 
be a kamara legutóbbi hónapok­
ban kifejtett munkásságáról s a 
kamara belső életében történt 
változásokról.

A közgazdasági ügyek során a 
mezőgazdasági hitélet és a föld- 
teherrendezés aktuális kérdéseit 
vitatták meg a kamara tagjai és a 
kamara elvi álláspontját abban 
szögezték le, hogy a mezőgazda­
sági hitel ügyek generális rendel­
kezésekkel legsürgősebben szabá- 
lyozandók olykéoit, hogy a gazda­
tartozások tőkében az ingatlan va­
gyon érték zuhanásához arányod 
síttassanak, kamatuk pedig a me­
zőgazdasági termelés mai jövedel­
mezőségével hozassák összhangba, 
olyként azonban, hogy ezen hitól- 
rendezés során a magyarországi 
hitelszervfík tönkre ne tétessenek. 
Az agrárhitel kérdések generális 
rendezése után mindazon gazda­
adósok, akik az általános hitel­

ügyi rendelkezések során gazdái 
sági egyensúlyokat helyreállítani 
nem képesek, egy életrehívandó 
országos gazdahitel védőszerv köz- 
benjöttével egyezkedhessenek a 
hitelezőkkel. Hangsúlyozottan kí­
vánja a, kamara, hogy az életre- 
hívandá országos gazdahitelvédő 
szervezet ne egy Budapesten mű­
ködő központi intézmény, hanem 
így vidékre decentralizált szerv 
legyen, hogy minden vidék gazdái 
nagyobb költségáldozat nélkül ve­
hessék igénybe, másfelől a vidék 
viszonyaival ismerős, így hozzá­
értő és a kérdések elbírálására hí­
vatott gazdaérdekképviseleti in­
tézmények által delegáltak dönt­
hessenek az ügyekben.

Az idei gazdasági év termésé­
nek sorsát biztosítani hívatott 
termésrendelet legsürgősebben ki- 
oxlása tárgyában foglalt állást a 
kamara igazgatóválasztmánya, — 
mely rendelettel azt várja, hogy 
az Alföld gazdatársadalma leg­
alább oly mérvű segítségben ré­
szeltessék, mint amennyit a múlt 
évi hatpengős gabonájegy jelen­
tett.

’ Kifejezésre juttatta a kamara a 
gazdatársadalom azon kívánsága­
it is, hogy a külkereskedelmi szer­
ződések és egyezmények megköté-
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sére irányuló tárgyalásoknál ép­
pen úgy, mint. általában a mező­
gazdaságot énntő mindennemű 
belföldi intézkedésnél is, a gazda- 
érd ekb.>pviseleti szervek szerepet 
és véleményező hatáskört nyerje­
nek, illetve törvényben biztosított 
ily hatáskörükkel élhetésükre a 
jövőben fokozottabban nyújtas- 
sé.k mód és lehetőség.

Petri Pál 10 éves állam- 
titkári jubileuma

A kultuszminisztériumban ked­
den bensőséges linzi ünnepség ke­
retében ünnepelték Petri Pált tíz 
éves Államtitkári jubileuma alkal­
mából.

Ebben az ünneplésben részt kér 
és őszinte érzéssel esatlnkozik 
Hajdú vármegye, különösen a nád 
udvari választókerület is,^amely­
nek az ünnepelt tudva'iexőleg or­
szággyűlési képviselője, líajdu- 
vármegvében. agy politikai, mint 
főleg kulturális téren lelkes oda­
adásával és nagy munka készség- 
gével hervadhatatlan érdemeket 
szerzett.

Az utolsó tíz év hatalmas kul­
túrpolitikai fellendülésében igen 
jelentékeny része voll az Ü kivaló 
szakértelmének és működésének.

A vármegyéből is igen sokan 
keresték fel Szerencsek!vonatok­
kal Petri Pált jubileuma alkalmá­
val.

Hajdúszoboszlón inség- 
munkát rendelt el 

az alispán
A hét első napjaiban Hajdú­

szoboszlóról egy küldöttség ke­
reste fel az alispánt és előadta. — 
hogy Hajdúszoboszlón a munka­
nélküliek körében igen nagy a 
nyomorúság és a nélkülözés, ezért 
arra kérték. — hasson oda, —- 
hogy legalább az aratásig valami 
munkaalkalmat kapjanak. Rásó 
István alispán azonnal intézke­
dett é- elrendelte, hogy a Hajdú­
szoboszlói határban már régebben 
tervbe vett 4 kilométeres földút 
építését kezdjék meg ős ilyen ér­
telemben utasítást adott az Állam 
építészeti Hivatalnak, amely a 
munkát már meg is kezdte.

A munkálatok 8—10 napig fog­
nak tartani és erre az időre mind­
egy 200 munkásnak nyújtanak 
megél hetest

Gazdasági szaktanítói 
gyűlés Debrecenben

A Gazdasági Szaktanítók Or­
szágos Egyesülete július hó 4-én 
cl. e. 9 órai kezdettől Debrecenben 
a Déri Múzeum dísztermében ren- 
fles évi közgyűlést és dísz-közgyű­
lést. fog tartani. A közgyűlésen dr 
[Petri Pál közoktatásügyi államtit­
kárt örökös dísztaggá fogják meg 
választani és ünnepélyes keretek 
között beiktatni. A díszközgyűlés- bél kapcsolatosan a Déri Múzeum 
kiállítási termében a debreceni 
gazdasági népiskolák kiállítást 
rendeznek.

ügy a díszközgyűlés, mint a ki­
állítás iránt nemcsak a szakembe­
rek, hanem a nagy közönség ré­
széről is, nagyfokú érdeklődés 
észlelhető.

Dr. Baltazár Dezső és Vásáry József 
felsőházi tagok nagy beszédeket mondtak 

a költségvetés vitájában
A felsőházban a költségvetési 

törvényjavaslat tárgyalásánál dr. 
Baltazár Dezső és Vásáry József 
is felszólaltak.

A költségvetési vita első szó­
noka Baltazár Dezső volt.

,— A világválságot — mondotta 
— politikai okok idézték elő s 
ezért a válság’ kiküszöbölését *s 
politikai oldalon kell elkezdeni. — 
örömmel veszi tudomásul, hogy a 
kormány a francia és az angol por 
Etika felé mutat érdeklődést, — 
mely politikai irányzat kezdemé­
nyezéséért neki nem kicsiny 1 mu­
tál inakat kellett elszenvednie. Bi­
zalommal van a kormány gazda­
sági politikája iránt s bár a költ­
ségvetés számokban kifejezve szo­
morú csökkenést mutat, azt a kor­
mány iránti bizalom alapján elfo­
gadja.

Vásáry .József volt a következő 
felszólaló. A mezőgazdaság súlyos 
helyzetével foglalkozott, amelyet 
a világválság mellett belső gazda­

ságpolitikáink is előidézett. A kor­
mány — mondotta — ahelyett, — 
hogy egyes termelési ágaikat össz­
hangban tartott volna, erőszakos 
iparosítási politikára lépett. — Az 
ipari kartellek -kíméletlenül ki­
használták a mezőgazdaságot és a 
fogyasztóközönséget. A nagyke­
reskedelmi árak külföldön húsz- 
százalékkal csökkentek, nálunk 
legfeljebb öttel. A mezőgazdaság 
súlyos helyzetiét fokozták a drága 
hitelek. Nyolc évvel ezelőtt hu­
szonnégy millió pengő volt beke­
belezve a kisbirtokokra, ma több, 
műd kél milliárd. Nem volt ez 
könnyelmű a d ó s ságc s i n ál ás, ha­
nem a forgótőke hiányát kellett 
pótolni és .a drága iparcikkek folv 
tán évek óta veszteséges a terme­
lés. Nyíltan meg kell mondanunk, 
hogy i külföldnek mai helyzetünk 
ben nem tudunk kamatokat fizet­
ni. Beszéde végén a magyar föld 
kényszeregyezségé ve vonatkozó 
törvény megalkotását sürgette. A 
javaslatot nem fogadja el.

Üdülöházavatás a hajduszoboszlói 
fürdötelepen

A Gazdasági Szaktanítók Or­
szágos Egyesülete július hó 4-én 
d. u. 3 órakor Hajdúszoboszló 
fürdőtelopén fogja ..Radii Lajos 
Üdülőházát" felavatni. A felava­
tási ünnepélynek különös súlyt és 
jelentőséget ad az a körülmény, 
hogy a felavatást dr. Petri Pál 
közoktatásügyi államtitkár fogja 
végezni.

Az avató ünnepségen természe­
tesen meg fognak jelenni a várme­
gyei élet vezető egyéniségei is.

Az ünnepély sorrendje a követ­
kező lesz : 1. Hiszekegy, énekli a

dalárda. 2. Elnöki megnyitó, tart­
ja Schill János elnök. 3. Az üdü­
lő házat felavatja dr. Petri Pál 
államtitkár. 4. A Gazdasági Szak­
tanítók Orsz. Egyesülete nevében 
beszédet mond : Molnár Sándor 
gazdasági iskolai igazgató. 5. Az 
űdűlőház létesítéséről beszámolót 
tart s az Egyesület gondozásába 
adja az üdül óházat : Pataky Sán­
dor gazdasági iskolai igazgató, — 
az Építő Bizottság elnöke. 6. Zá­
róbeszéd. 7. Szózat : énekli a da­
lárda.

Gulyaolvasás Hajdúnánáson
A Hajdúnánási KözbirtokoSf 

ság Legeltető Társéi lat a^ napok­
ban tartotta meg szokásos évi 
„gulyaolvasási“ ünnepélyét. — A 
hajdúnánási gulvaol vasasnak
nagy híre van, hiszen még néhai 
Rákosi Viktor írt a nánási gulya­
olvasásról. mondván : „Olvastam 
könyvet, még pénzt is néha, de 
gulyát először N álláson olvas­
tam“.

A nánási állattenyésztő gazdak 
ős idők óta hagyományos gulya­
olvasására Debrecenből is többen 
utaztak ki ; megjelent azon Rásó 
István alispán és neje, dr. Benkő 
Géza vármegyei főügyész és neje, 
Meissner Károly mezőgazdasági 
kamarai titkár és neje, dr. Rásó 
Gyula vm. árvaszéiki elnök helyet 
tes, Piacsok András gazdasági fel 
ügyelő. Természetesen a hajdúná­
nási állattenyésztő gazdák, dr. 
Pénzes Mihály közszeretetben ál­
ló polgármester vezetésével, nagy 
számmal vettek részt. Ott láttuk 
Csutka Lajos közbirtokosság' el­
nököt, Csohánv Antal, __ dr. Cso- 
hánv András, dr. Csohány Zsig- 
mond, Mirkó Imre, Sebestyén 
Miklós, Csuha László állattenyész 
tő gazdáikat, akiknek nevei szoros 
összefüggésben vannak Hajdúnáj- 
nás állattenyésztésével és egész

mezőgazdasági életével. A „gulya 
olvasó társasághoz“ Hajdúnánás­
ról még Kolozsvárv Mihály refor­
mátus lelkész, dr. Kovács László 
és Yáezv József felsőházi póttag 
is csatlakozlak.

Igen szép látvány volt, a Le­
geltető Társulatnak a mintegy ki­
lencezer hold kiterjedésű legelőto- 
rülétén legelésző gulyák és méne­
sek. Megállapítható, hogy Hajdú­
nánás állatállományának tény ész 
színvonala magas, ami a hajdú­
nánási gazdák áldozatkészségéi­
nek és állattenyésztés iránti érzé­
küknek, valamint annak a céltu­
datos tenyésztői munkának követ­
kezménye, amit már éveik óta 
rendszeresen folytatnák Hajdú­
nánáson. Különösen a magyar 
fajta szarvasmarha állomány igen 
kiváló cifra guíyályuk nem ma­
rad mögötte az ország egyik ma­
gyar fajta szarvasmarha gulyá­
jának sem. Végtelen nagy kár 
azonban, hogy még mindezideig 
a törzskönyvezést nem kezdték 
meg, mert kétségtelen, hogy ha 
ezen magasabb tenyésztői munkát 
mellőzni fogják, akikor a jövőben 
nehezen lesz megtartható az a ki­
váló, hely, amit ma Hajdúnánás 
magyarfajta szarvasmarha te­
nyésztése az ország magyar fajta

szarvasmarha állományában el­
foglal Különösen a tömeges test, 
a csontozat és a mélység az, ami 
említésre méltó a hajdúnánási 
gulyákban. A további tenyésztői 
munkának főleg a lciegyenlítet- 
ségre kell törekedni, ezt pedig csa 
kis a törzskönyvezéssel lehet el­
érni. A hajdúnánási ménesek te- 
nyósz színvonala már nem olyan 
magas, mit a magyar szarvasmar­
háké, itt főleg az erős csontú apa­
állatok használatára kellene a fő- 
súlvt fektetni.

A gulyaolvasás után közebéd 
következett, amelyen Csuka La­
jos közbirtokosság! elnök, Rásó 
István alispán és Meissner Ká- 
ro.y mezőgazdasági kamarai tit­
kár szólallak fel.

A k ivandó ló társaság1 egy tanul 
ságos és kellemes nap emlékével! 
tért vissza.

Felhívás a gazdaközönséghez a 
lencse és borsó tisztítása és 

zsizsiktelenitése tárgyában
A magy. kir. fűi dm ívelésügyi 

minisztérium felhívta a magyar 
gazdakózünsóg figyelmét arra, — 
hogy az elmúlt két esztendőben a 
gabonafélék rendkívül alacsony 
ára miatt az ország számos vidé­
kén nagy mértékben karolta fel a 
gazda közönség az étkezési hüve­
lyesek és főképen a lencse és a 
borsó termelését, úgy, hogy ezen 
cikkekkel bevetett területek, vala­
mint ezek termése is az ufdlsó két 
évben az előbbi évekhez viszonyít 
va több mint 100%-kai emelke­
dett. Fontos közgazdaság-! érdek 
fűződik tehát ahhoz, hogy az 
aránylag drága áron beszerzett 
vetőmag után származó lencse- és 
horsóterinést a gazdák jól értékcv 
síthessék.

ügy a belföldön, mint főleg a 
külföldön csak a kifogástalan 
tisztaságú, zsizsiktelen, vagy ide­
iében zsizsiktelenített lencse és 
borsó értékesíthető jól Ezért most 
az aratási idő előtt teljes nyoma­
túkkal felhívjuk a gazdaközönsé­
gei arra. hogy betakarított és öl­
esé))!-It borsóját és lencséjét kifo­
gástalanul tisztítsa meg és zsizsik 
telenítse.

A zsizsiktelenítést a csépi és 
után lehetőleg a tisztítás előtt ke'11 
elvégezni, mert ilyenkor még a 
tejben lévő zsizsiknek a kártétele 
olyan minimi lás, hogy az a hüve­
lyesfélék értékét csak lényegtele­
nül csökkenti.

A zsizsiktelenítés különböző 
mérges gázokkal történik, tehát a 
zsizsiktelenítés keresztülvitelénél 
a legnagyobb körültekintéssel kell 
eljárni, mert a mérges gázok élet- 
veszélyesek. A zsizsiktelenítést 
csak hozzáértő és felelős szakem­
ber végezheti el. Legcélszerűbb 
tehát, ha egv-egy község gazdakö­
zönsége közösen végezteti el. Na­
gyobb gazdaságoknál pedig az 
ajánlatos, hogy az eladásra szánt 
borsót és lencsét lehetőleg azon­
nal a cséplés után (durva tisztí­
tás után) valamely zsizsiktelenítő 
és tisztítótelepre szállítsák és a 
szükséges eljárásról a tisztítóte­
lep gondoskodjék.

A zsizsik elterjedésének meg- 
gátlására kívánatos, hogy a gaz­
daságok és raktározó telepek a 
borsó és lencse alját lehetőleg fel­
őrölve raktározzák és gondoskod­
janak ezeknek mielőbbi feltakar­
mányozásáról. illetve érfcékesítéj- 
sérőí.
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HÍREK
MEGVAÍjTO/TATJVK LA- 
Pl N K MEGJELENÉSÉNEK 
IDŐPONTJÁT

Olvasóink kórelmének eleget té­
ve: lapunk ezentúl nem a hét vé­
géti, hanem csütörtökön fog meg­
jelenni. Ezzel kettős célt érünk 
el : a vasárnapokon lezajlott me­
gyei eseményekről hamarább 
nyújthatunk tájékoztatást és vi­
szont : a vasárnapokra tervezett 
eseményeket idejében közhírré te­
li etjük.

Milyen idő várható ?
Színus megint jósol. Jóslata 

szerint júliusban nagy hőség ígér­
kezik. Az idő néha 35 fokra is fel- 
melegszik. — Eső legfeljebb 17. és 
94-ike között tesz, amikor erőseb­
ben lehűl a levegő. Augusztusban 
viszont óriási hőség lesz szerinte. 
3-tól 7-ig erősebb 'lehűlés ígérke­
zik, de helyenkénti nyári zivata­
rok 10., 11., Ili., 17., 22., 23., 28. és 
29-én lehetnek. — Szeptemberben 
nagy szárazság lesz és kevés eső. 
Október több szép, enyhe, meleg 
napot ígér és szép őszünk lesz. — 
Majd elválik !

Fürdőélet Hajdúmegyei ifjak a közigazga­
tási tanfolyamon.

Hajdúszoboszlón A nyíregyházi közigazgatási 
tanfolyamra hat hajdúmegyei je­
lentkező ifjú vétetett fel.

A hajdúszoboszlói fürdő Iá for­
gatói tsága a rendkívüli viszonyok 
és a rossz időjárás ellenére is je­
lenleg jóval nagyobb, mint az az 
elmúlt évek ugyanezen szakában 
volt, ami érthető, mivel csodákkal 
határosak azok az eredmények, — 
amiket a fürdő évek óta felmutat. 
Hasonló összetételű és fizikai tu­
lajdonságú konyhasós, jódos ás­
ványvizekkel ugyanis Európában 
is kevés fiirdőhelv „dicsekedhetik. 
Hajdúszoboszlónak, mint fürdő­
helynek ezenkívül az a nagy eflöj- 
nye is meg van, hogy az itt tar-

Pöldgázas Icáiba fulladt 
egy kútfőrósegéd.

Hajdúböszörményben kútjaví- 
tásnáii dolgozott Borbély Béla fi­
atal kútfúrósegéd, aki a mély kút- 
gödörből feltörő nagymennyiségű 
földgáztól megszédült, bele zu­
hant a kútba és megfulladt. A tár­
sai nem siettek segítségéire, mert 
nem volt gázálarcuk s feltö­
rő gáz miatt nem tudtak lehatolni 
a kútba, hogy kimentsék Borbély 
Bélát.

tózkodás igen olcsó, amennyiben 
pl. naponta személyenként szobák 
J’ 0.8U—1.20-ig, napi háromszori 
bőséges étkezést 1.50 P-ért lehet 
kapni.

Itt említjük meg, hogy a fürdő 
vezetősége a hajdúszoboszlói II. 
szánni 2032 méter mélységből fa­
kadó 87 fokos igen értékes, erősen 
konyhasós, jódos, brőmos, gázos 
gyógyvizet is bevezette a fürdőbe, 
aminek következtében jelenleg 
percenként 3000 liter nagymenv­
oy iség ü forró víz táplálja a haj­
dúszoboszlói fürdőket.

Megtalálták Nádudvar régi 
telekkönyvéi.

Az egyik debrecenkörnyékí ta­
nyán előkerült Nádudvar község­
nek az 1780-as évekből származó 
telekkönyvei. A rendkívül szép 
kaligrafikus írással vezetett köte­
tek a II. József császár idejében 
végrehajtott birtokrendezés alap­
ján készültek. A telekkönyv tanú­
sága szerint másfél évszázad alatt 
a birtokos családok úgyszólván 
teljesen kicserélődtek.

ön gyilkos gazdalegény.
Derecskén felakasztotta magát 

llegyessy János gazdalegén'y szü­
lei lakásán a mestergerendára. — 
Valószínűleg szerelmi bánatában 
követte el tettét.

Vér mérgezésben meghalt 
egy asszony.

Lezuhant a. szekérről Várai 
Milclósné hajdúböszörményi asz- 
szony és eltörte a karját. Az asz- 
szony karja a csonttöréskor fertő­
zést kapott és olyan súlyos komp­
likációk állottok elő, hogy nem le­
hetett az életnek megmenteni és 
meghalt.

Két betörés egy éjszaka.
Ismeretlen tettesek feltörték a 

bárándi Hangya szövetkezet üz­
letét és onnan cipőt, vásznat és 
készpénzt vittek el. Ugyancsak 
betörök jártak Bálint János bá­
rándi fűszeresnél is, de az észrej- 
vette mikor az ajtót feszegették 
és lármát csapott, mire a betörők 
elmenekültek.

Gazd agy ülés Püspöki a dá ny ba n.
A püspökladányi Polgári Kör­

ben vasárnap délután igen szép 
számú gazdakózönség jelenlété­
in'n ismertette Meissner Károly 
mezőgazdasági kamarai titkár az 
időszerű mezőgazdasági kérdése­
ket A gazdák kívánságára külö­
nösen a devalorizációval s a gaz­
daságok rendezésével kapcsolatos 
tervekkel foglalkozott az előadó.

Jeney István levente főoktató 
ünneplése.

A Hajdúszováti Leven ti Egye­
sület főoktatóját. Jeney Istvánt, 
mdleg szeretettel ünnepelte úgy 
az egyesület vezetősége és leven­
téi, mint a társadalmi egyesüle­
tek, valamint a község lakossága 
abból az alkalommal, hogy testne­
velés terén tanúsított önzetlen, — 
lelkes munkásságáért a Testneve­
lési Felügyelőség elismerő és di­
csérő díszoklevéllel tüntette ki. 
A díszoklevelet az egyesület házi­
versenye keretében adta át kitün­
tetettnek Tóth Albert községi fő­
jegyző és tolmácsolta köszönetét 
a testnevelés felső fórumainak, — 
valamint a község lakosságának.

Legelőszem le Hajdúszováton.
Hajdúszováton a járás szeretek­

ben és köztiszteletben álló főszol­
ga bírája, Lessenyi István Vecsey 
Zoltán gazdasági felügyelővel í. 
hó 20-án tartotta meg a legelő­
szemlét és a birtokosságok veze­
tőinek elismerését fejezte ki a le­
gelő szakszerű kezeléséért és kar­
bantartásáért.

JJj párt alakult az országban.
Az elmúlt héten Meskó Zoltán 

országgyűlési képviselő bejelen­
tette, hogy Magyarországon is, az 
olasz fascista, illetőleg a német 
hitlerista párt mintájára megalar 
kuűt „A Nemzeti Szocialista Ma­
gyar Földmíves és Munkáspárt“. 
Az új párt a közeljövőben meg­
kezdi vidéki szervezeteinek kiépí­
tését is.

Tiszaesegei csikós díjat nyert 
a pásztor napon.

Vasárnap Kisújszálláson pásy 
tornapot rendeztek ; pásztormisé 
után hangos muzsikaszóval vonul­
lak fel a pásztorok, csikósok, ju­
hászok, kondások. A pásztó rna- 
poii erősen meglátszott, hogy a 
hortobágyi _ pásztornép elmaradt. 
Azért ^ kevés számmal Debrecen 
környékéről is verődött össze kis 
különítmény. A program kiemel­
kedő pontja a csikóslegények 
nagy futtatása volt, amelyen első 
Hajdú Pista csikós legény lett 
Tiszacsegéről. A győztes egy fel­
pántlikázott kulacsot kapott első­
díjul.

Kétfejű csikó.
Szabii 1 jászló devecseri földbir­

tokos egyik lova kétfejű kiscsikót 
hozott napvilágra. A nagy és szo­
katlan látványosságnak nemcsak 
Devecser, hanem a környékbeli 
falvak lakossága is csudájára 
jár. A gazda elakarja pusztítani a 
különös állatot, mert portája va­
lóságos búcsú járó hely.

Községi földek bérbeadása.
Hajdúszovát község a parcellái- 

ris bérletek bérbeadását nyilvá­
nos árlejtésen í. hó 19-én tartotta 
meg. 1710 k. holdas parcella ke­
rült árlejtésre. A haszonbérek 
nagy esést mutattak, amennyiben 
az eddigi 3 mm-ás hol (tankén ti át­
lag helyett most csak 2.20 mm-ás 
átlaghaszonbért lehetett elérni.

Leégett egy trafik.
Leégett Jánossy Gábor trafik­

ja Püspökladányban. A vizsgálat 
megállapította, hogy egy eldo­
bott égő gyufa okozta a tüzet, — 
amely a pult alá gurult.

Téli gazdasági tanfolyam.
A földmívelésügyi minisztéri­

um a tél folyamán a vármegye 
egy helyén téli gazdasági tanfo- 
lyamot fog a vm. gazd. felügyelő­
ség útján rendezni. A tanfolyam 
helye még nincsen megállapítva.

Legeltető társulati közgyűlés.
Hajdúszováti belső lege'lőbirtoj- 

kosság alakuló közgyűlését f. hó 
2ü-án d. e. 11 órakor fogja meg­
tartani.

Elítélték egy tolvaj juhászt.
Hajdúböszörményben Bodnár 

Gyula juhász ellopott gazdájától 
két juhot és annak az árábóil ru­
hát vásárolt. Lelkiismerete azon­
ban nem hagyta nyúgodni és ön­
ként jelentkezett. Az enyhítő ko-. 
rülményre való tekintettel 15 na­
pi fogházra ítélte a bíróság.

Ismét a marólúg.
Varga László 6 éves tiszalöki 

gyermeket súlyos marólúgmérge­
zéssel szállították be a debreceni 
klinikára, ahol meghalt. A vizsgá­
lat megindult, hogy a gyermek 
haláláért kit terhel a felelősség.

Öngyilkos öregem bér.
Felakasztotta magát Szerep köz 

ségben Rácz Albert 78 éves gaz­
dálkodó és meghalt Tettének oka 
életuntság.

Tisztiorvos választás.
__ Az egyik tisztiorvosi állás elha,- 

lálozás folytán megüresedett 
Hajdúböszörményben. A belügy­
miniszter értesítette a vármegye 
alispánját, hogy az állás betölté­
sét megengedi. Legközelebb kiír­
ják a pályázatot.

A „Hajduság“-ot Kábán a Hangya
Szövetkezetnél is meg lehet vásárolni,

Letartóztatott kommunisták.
r Múlt heti számunkban megem­

lékeztünk arról, hogy hajdúnúson 
feljelentették Tcierkauf Józsefet, 
a szociáldemokrata párt ottani 
pénztárosát, mert izgatott a kor­
mányrendszer ellen. Tagadása el­
lenére is vizsgálati fogságba he­
lyezték. — Ugyancsak kommunis­
ta üzelmekért letartóztatták még 
Meuer Zoltán bárándi lakost éa 
négy társát.

Tanítók közgyűlése.
Az Országos Református Taní­

tó Egyesület folyó hó 29-én Deb­
recenben közgyűlést tart, melyen 
körülbelül hatszáz tanító vesz 
részt, amelyen a hajdúmegyei ta­
nítók közül is sokan ott lesznek.

gmr Fizessen elő 
a „Hajdúságira -

Megszökött a halott.
Horváth István biharkeresztesi 

fuvaros egy útszéli fán munkás- 
ruhába öltözött akasztott embert 
talált. Levágta a kötélről s kocsi­
jába fektette, hogy bevigye a köz­
ségházára. A faluba érve, hátra­
nézett és a „halottnak“ hűlt helye 
volt. Útközben magához tért és 
megszökött.

Hajdúvármegye 15.000 pengőt 
kapott inségmunkára.

A belügyminiszter értesítette 
Hajdúvárniegye alispánját, hogy 
útépítési inségmunkálkra 15.000 
pengőt utalt ki. A pénz a várme­
gyéhez már megérkezett.

HA DEBRECENBE JÖN !
okvetlen keresse fel Szentesi 
Pál Csapó 40. szám alatti 
korcsmáját. (Tüzoltólaktanyá 
val Szemben.

SZOLID, OLCSÖ ARAK t
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Közgazdaság
-:x:o:x:-

Tejszö vet kezet 
alapítási mozgalom 
Földesen

Földes község gazdili vitéz Kiss 
István tiy. őrnagy, földbirtokos 
vezetésével mozgalmat indítottak 
meg azon célból, hogy Földesen 
t ejszövetkezet et létesítsenek. — 
Egyáltalán nem értékesíthetik 
a földes' gazdák a tejtermelésüket 
helyzet jelenleg ugyanis az, hogy 
gazdák és az Elöljáróság felkéré­
sére Mt issuer Károly mezőgazd. 
kamarai titkár vasárnap délelőtt 
ismertette a tejértékesítéssel kap­
csolatos kérdéseket és tájékoztat­
ta a szokatlanul nagyszámmal 
egvbegyült gazdákat a tejszövet-' 
kezet alakításának feltételeiről. —- 
Azon jelekből és érdeklődésből, 
ami az előadás iránt is megnyil­
vánult. remélhető, hogy a föld esi 
gazdáknak a tejszövetkezet alapí­
tási törekvése sikerrel fog janii.

A „hldi“ vásár 
junius 20-én lesz

A híres hortobágyi hídi állatva- i 
sárt Péter-Rá I napján, 29-én, kod- i 
den fogják megtartani. A vásár ; 
iránt úgv a gazdák, mint a keres- ; 
kedők részéről nagyfokú érdeklő- j 
élés észlelhető. Reméljük, hogy a 
vásárral úgy a tenyésztők, mint a 
kereskedők meg lesznek elégedve.

Itt említjük meg, hogy a horto­
bágyi hídi vásárt a kiilömböző vá­
rosok Rotary Clubjai is megfog­
ják tekinteni, Hegedűs Lóránt or­
szágos elnök vezetésével.

Versenytárgyalás 
szálas és szemes 
takarmányokra

Ä m. kir. államrendőrség buda­
pesti főkapitányságának lóálloma 
nya részére 1932—33. költségveté­
si éviién szükséges szálas és sze­
mes takarmány, alom szalma, vaj- 
lamint a legénységi szalmazsákok 
töméséhez szükséges zsúpszalma 
szállítására nyilvános versenytár­
gyalást hirdet.

A versenytárgyalás részletes 
feltételei lapunk kiadóhivatalánál 
megtudhatók.

Exportlóvásár 
a hortobágyi hldi- 
Vásáron

Felhívjuk a gazdaközönség ^ fi­
gyelmét arra. hogy a hortobágyi 
hídi vásáron Franciaország részé­
re vágólovakat fognak vásárolni. 
Csak 10 évnél idősebb lovak ke­
rülhetnek e célra megvásárlásra ; 
vak, kehes, sánta lovakat is meg­
vesznek — csak jó erőben keil 
lenniük. A vágólovakért kg-ként 
30—40 fillért fizetnek.

Utat épittett 
Debrecen város

’Ä nagv munkanélküliség .eny­
hítésére Debrecen útépítést vett 
tervbe. A balmazujváros—hajdu- 
szoboszlói utón fognak végeztetni 
munkát, amelyre 5000 pengőt ad 
a kereskedelmi miniszter.

Sporthírek
3: l-re (1:1) verte a PMáv a szabolcsi bajnokot
400 néző. Bíró : Schön. A keleti 

és szabolcsi alosztály két győzte­
sének találkozása Püspökladány­
ban a honi csapat győzelmiéivel 
végződött. Két gólkülönbséggé*! 
aratott győzelmet a PMáv., ami 
máris jelentős előnyhöz juttatta a 
nyíregyházai bajnokcsapatta l 
szemben és remélni lehet, hogy a, 
jövő heti nyíregyházai mérkőzé­
sen is tartani fogja az eredményt.

A PMáv. indítja a labdát, ő is 
vezeti az első támadást, azonban 
hamar akaszt, a NyKTSE védelem 
és a nyíregyházai csapat veszi át 
az ostromot. Tartja, is az iramot, 
a. PMáv. még mindig tisztelet­
ben tartja a nyíregyházai bajnok­
ság védőjét és akciói erőtlenek. —• 
A 15. percben Kábái kiugrasztja, 
a védők között. Hajdút, aki a. ki­
futó Soltenszky mellett hálóba 
vágja a. labdát. 0:1. A PMáv. 
most fokozza a tempói és lassan 
átveszi a játék irányítását. A 35. 
percben egy hosszan előreadott 
magas labdát Tassv kiejt, a bőr 
a befutó Ember elé pattan, aki 
habozás nélkül egyenlít. 1 :1 A 
gól után újból erőre kap a 
NvKISE, de a püspökladányiak 
most már lelkesen védekeznek, — 
sőt gyors 'lefutásaikkal sűrű ve­
szélyt is jelentenek a nyíregyházai 
ak kapujára. Változatos mezőny­

ig kai ér véget a félidő.

A második félidőben a NyKTSE 
teljesen visszaesik és a PMáv. 
állandó fölénybe kerül. Percekig 
tartó ostrom alatt áll a NvKISE 
kapuja. — azonban vagy Tassv 
ment, vagy a csatárok lövése té­
veszt, célt. A NvKISE lefutások­
kal kísérletezik, de a PMáv. vé­
delme szilárdan áll a lábán. A 25. 
percben nagy tumultus keletkezik 
a NvKISE kapuja előtt, ide-oda 
cikázik a lábbá, inig végre Ferenc 
hoz kerül, aki Tassv mellett meg­
szerzi a vezetést. 2:1. A PMáv. 
egymásután több komért ér el, 
amelyeket azonban nem tud érté­
kesíteni. A játék egyre keményebb 
lesz. aminek Csicska kiállítása, az 
eredménye. A 40. percben Bitch­
ier jó labdát kap és ebből bebizto'f- 
sítja a győzelmet. 3 : 1 A mér­
kőzés végéig nem is történik sem­
mi említésre méltó, csupán az, 
hogy Csórni és Ember összefejeló- 
se után Ember súlyosan megsé­
rül.

A PMáv. együtteséből különö­
sen a védelem tinit ki, úgyszintén 
a hatfsor is remekül operált,— A 
csatársor is szépen működött, de 
kitűnt a két szélső friss és eleven 
játéka. — A NyKISE csapatából 
Hajdú az egyetlen, akit dicsérni 
lehet. Tassy két: gólban erősen 
henne volt.

-:x:o:x:-
A Kábái Levenie Egyesület évzáró ünnepélye

A Kábái Levente Egyesületnek 
évzáró ünnepélye június hó 18-án 
este kezdődött. Az est beálltával a 
levente egyesület lámpionos me­
nete a levente zenekar kíséretével 
kivonult a sporttérre, ahol tábor­
tűz köré csoportosultak a leven­
ték. Kosa János vezetőfőo'ktató 
elbúcsúzott tőlük, utánna. Nagy 
Gyula segédoktató nagy sikert 
aratott irredenta szavalata követ­
kezett. A tábortűznél a levente 
zenekar játszott, ugv a zenekart, 
mint Bohák János karmestert a 
közönség elismerésben részesítet­
te. Tábortűznél szalonnát és fatá­
nyérost sütöttek a 'leventék. A tá­
bortűznél igen sokan jelentek 
meg, így többek között ott voltak: 
Di'. Jéna Mátyás szolgabíró, Tój- 
zsér Ambrus községi főbíró, To­
kay Ernő adóügyi jegyző, Balogh 
Dezső és Juhász János községi 
jegyzők, dr. Bornemissza Elemér 
ügyvéd és dr. önoely Jenő orvos.

Másnap délelőtt volt a szaka­
szok rendgyakorlati versenye. A 
szakaszversenyben az 1912. évfo­
lyam, Papp Bertalan szakasza 
volt az első, második Juhász Amb 
rus és Székely Lajos oktatók ösz- 
szevont szakasza, harmadik Dede 
Kálmán és Farkas József oktatók 
szakasza. A bíráló bizottság tagi­

jai Báthory Miklós tanító, tart. 
hadnagy. Szegedi Gyula máv. ál­
lomásfőnök, Nagy Lajos gazdál­
kodó és Kaszó Lajos nv. honv. 
miniszteri iroda főtiszt voltak.

Délután 2 órakor folytatódott a 
verseny, am e: yen már Kotier 
Gyula járási testnevelési vezető is 
jelen volt. A szakaszok elvonultak 
a díszsátor előtt, utánna kijelölt 
helyeikre vonultak. Az ünnepélyt 
a levente zenekar a Himnusszal 
kezdte meg, aztán Barabás Samu 
ref. lelkész, levente egyesületi el­
nök hazafiságtól izzó bevezető be­
szédet mondott. Ezután köveik ed­
zett a zenés szabadgyakorlatok be 
mutatása, amely után az atlétikai 
versenyek és a különféle tréfás 
versenyek következtek, amelyeket 
Bőnké Lajos oktató igen ügyesen 
vezetett le.

Atlétikai verseny eredmények :
1000 méteres síkfutás győzetese 

Balogh János : 400 méteres futás 
győztese Dede Géza ; 100 méteres 
futás győztese Sike Ferenc. M;V- 
gasugrás: Sen. közül első Nyi­
las Alajos, második Porcsin Lász­
ló ; juniorok közül első Kereki 
László, második Marinka János. 
Távolugrás : Seniorok közül első 
Nyilas Alajos, második Porcsin 
László ; juniorok közül : első Ma-

A Tiszántúli Körzeti 
Mezőgazdasági Hitelszövetkezet

a Tiszántúl 100 holdon felüli 
birtokosainak és bérlőinek 

bankja.
A nála elhelyezett betét százszázalékban gazdaérdeket szolgál

rinka János, második Farkas Im­
re. iSülydohás : Seniorok közül el­
ső Bagi Béla, második Orosz An­
tal : juniorok közül : első Nagy 
László, második Tőzsér Károly. 
Buzogány dobás : Seniorok közül : 
első Gere János, második Nyilas 
Alajos ; juniorok közül első Bor­
bély János, második Farkas Már­
ton. Az atlétikai versenyek után 
Nagy Károly oktató mutatott az 
általa kiképzett segéd oktatókkal 
rcndgyakorlatokat és puskafogá­
sokat. A kifogástalan szép gyar 
korlat i közönségnek nagyon tett­
szett. Ezután a szakaszok szebb- 
nél-szebh gúlákat mutattak be. — 
Végezetül a kerékpárosok piros, 
fehér, zöld kerékpárúikkal szép 
I 'Szlopgyakorl a tokát mutattak be 
d közönség tapsai mellett, Pósafla- 
ky László oktató vezényletével.

Verseny után Dede Kálmán oki­
tató megköszönte úgy az elöljáró­
ságnak, mint Kuba község közön­
ségének a levente intézmény iránt 
megnyilvánult anyagi és erkölcsi 
támogatását s ígéretet tett az 
egyesillet nevében, hogy a támoga 
1 ást fokozott munkával fogják 
meghálám. Záró beszédet Tőzsén 
Ambrus községi főbíró mondott, 
megdicsérte a leventéiket a szép 
előmenetelért és buzdította őket a 
további munkásságra.

IA'ven te verve nij Ilajdúszo válón.
A 1 íajdúszováti Levente Egye­

sület f. hó J 9-én szép háziverseny 
keretében tartotta meg évzáró ün­
nepélyét. Tóth Albert községi fő­
jegyző, mint a Testnevelési Bi­
zottság elnöke nyitotta meg lélek- 
cmoiő szavakkal. A levente szaka­
szok egyenként mutatták be az el­
múlt gyakorlati év eredményét, 
melyből kitűnt, hogy Jeney Ist­
ván főoktató és dicséretre méltó 
oktató-kara odaadó munkássága 
megteremtette gyümölcsét. A le­
velitek ugyanis mintaszerű fegyel 
Inézettségük rőt, rendkívüli ügyes­
ségükről és készségükről tettek 
tanúságot. A dr. Gargya Gyula 
orvos által kiképzett egészség- 
ügyi járőr is ekkor vizsgázott dr. 
Léderer Andor orvos előtt s az 
egészségügyi leventéik is szép ered 
monyt mutattak. Az ünnepélyt 
Tóth Albert főjegyző elismerő és 
buzdító_ beszéde zárta be. Ünne­
pély után kint a gyakorlótéren 
táncmulatságot tartott az egyesü­
let s a késő hajnali órákig múla­
tott, táncolt a jókedvű fiatalság.

Leventeverseny Nádudvaron.
_ A nádudvari Levonteegyesület 

június hó 19-én, vasárnap dél­
után tartotta évzáró vizsgaünne­
pélyét, mintegy 2500 néző előtt. A 
megnyitó beszédet dr. Ludány 
Miklós felsőházi tag, a levente­
egyesület elnöke tartotta. Nagyon 
tetszett a leventék zenés gy ak olda­
ta, nemkülönben a lovasleventék 
bravúros mutatványai. Az ünne­
pély befejező része a Leventéik— 
Debrecen Villanygyár futball 
mérkőzése volt. Záróbeszédet moni 
dott vitéz dr. Pa jor Kálmán

Leventeverseny Földesen.
A. földesi Levente Egyesület 

június hó 19.-én tartotta évzáró 
vizsgáját, melyen a leventekötejeg 
ifjak szép tudásról és fegyelme­
zettségről tettek tanúbizonyságot.

Kiadásért felelős laptulajdonos 
MEISSNER KAROLT.

Nyomta Korvin-nyomda, Sas-u. B
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